
















  98) ـ دكتري 2167كد ( ـاطلاعات  فناوري مديريت  خنامه و پاس سؤالات  دكتري يكمدرسان شريف رتبه  433  

  فناوري اطلاعات مديريت سؤالات  
 

 

هاي اطلاعات مجموعه دروس تخصصي (آمار و كاربرد آن در مديريت، مباني سازمان و مديريت، اصول و مباني مديريت از ديدگاه اسلام، سيستم
  مديريت پيشرفته، مديريت دانش)

 1؟تر استكدام نمودار براي تحليل نوع سبك مديريتي مديران دولتي مناسب ـ  
  ) شاخه و برگ 4  اي  ) جعبه3  اي  ) دايره2  نگار بافت) 1
 2بندي درج شده باشند، براي محاسبه كدام شاخص نيـاز بـه تعيـين فراوانـي     صورت طبقههاي پيوسته در يك جدول توزيع فراواني بهوقتي داده ـ

  تجمعي هر طبقه (رده) داريم؟
  ) مد (نما)4    ) ميانه3  ) ميانگين هندسي  2  ميانگين حسابي ) 1

 3باشد، ضريب چولگي 2و انحراف معيار  14، مد (نما) 12اي ميانگين اگر در جامعه ـy كه بر طبق رابطهx
y   كند، كدام پيروي مي xاز صفت 12

  است؟
1 (1   2( / 5   3 (/ 5   4 (1   
 4ها كدام است؟ها از واريانس برابر با صفر باشد، ميانگين اين دادهدر شرايطي كه مجموع انحراف داده ـ  

  ) واريانس 4  ) انحراف معيار  3  ) يك 2  صفر ) 1

 5و واريانس تعداداگر ميانگين  ـ 1 ترتيب،مشاهده، به1 8باشد، آنگاه 9و
  اي قرار دارند؟ها حداقل در چه فاصلهاز داده 9

1 (( , )17 37   2 (( , )7 13   3 (( , )119   4 (( , )22 38
3 3   

 6ترتيب، برابر باهاي برتر، بهدانيم احتمال برد، باخت و يا مساوي تيمي در ليگ بازيمي ـ / 3، / و 6 / صد احتمال دارد اين تـيم  است. چند در 1
  مساوي حاصل نمايد؟ 2برد و  2باخت،  1بازي  5از 

1 (/1 41   2 (/1 52   3 (/1 62   4(/1 92   
 7اي برنده شوداحتمال اينكه مردي در مسابقه ـ / و احتمال اينكه همسر او در آن مسابقه برنده شود 7 / اسـت و احتمـال اينكـه ايـن مـرد       5

اي كه همسر او در آن برنده شده است را بتواند برنده شودمسابقه / چقـدر   نشـوند رنـده  است. احتمال اينكه از اين زوج، هيچ كدام در اين مسـابقه ب  8
  است؟

1 (/15   2 (/ 2   3 (/ 36   4 (/ 4   
 8اگر ـˆ ˆ ˆ ˆ, , ,   4 3 2   تر است؟مناسب زير باشند، كدام گزينه براي تخمينهاي با توزيع هايي براي پارامتربرآوردكننده 1

  

1  (̂1   
2  (̂2    
3  (̂3   
4  (̂4   

 9 ايكه حجم نمونهدرصورتيـ n  و مقدار225و مقدار واريانس جامعه 1 /  منظور برآورد ميانگين جامعه از روي نمونه، خطاي باشد، به 5
حدي (دقت) برآورد چقدر خواهد بود؟    / /(Z / ,Z / ) 5 251 64 1 96       

1 (/2 94   2 (/2 43   3 (/1 27   4 (/1 81   
 10اگر تابع توزيع متغير تصادفي ـx (توزيع تجمعي) به صورت زير باشد، احتمال آنكهx بين يك و سه باشد، چقدر است؟  

  x
F(x) x

   


2
41 2

 Rn¼‚¸ÄH oÃš nj
   

1 (3
9   2 (4

9   3 (5
9   4 (6

9   
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 25اند تا در اطلاعـات يكـديگر   صورت آزادانه با يكديگر متصل شدهاي از عناصر مستقل از هم هستند كه بهها، متشكل از خوشهكدام نوع سازمان ـ
  سهيم شوند و وظايف خود را انجام دهند؟  

  ) چندبخشي  4    ) مجازي3  ) ماتريسي  2  پيوندي  ) 1
 26كدام مكتب فكري استراتژيك داراي رويكرد توصيفي است؟   ـ  

  يابي ) موضع4  ريزي ) برنامه3  ) كارآفرينانه 2  طراحي ) 1
 27آفرين و بيش از حد مقرراتي تبديل خواهد كرد؟ عدم ايفاي كدام نقش، مدير را به فردي سوداگر، بحران ـ  

  ) تركيبي  4  وليدي  ) ت3  ) اجرايي 2  ابداعي ) 1
 28اي است؟  كنندگانش وجود دارد، از چه نوع سرمايهوفاداري مشتريان و اعتمادي كه ميان سازمان و تأمين ـ  

  ) ساختاري  4  ) محيطي  3  ) ارتباطي 2  انساني ) 1
 29شرايطي محصول يا تكنولوژي جديد جايگزين  بيني اينكه چگونه، چه وقت و تحت چههاي رياضي براي پيشبيني، از فرمولدر كدام روش پيش ـ

  شود؟  محصول يا تكنولوژي امروزي خواهد شد، استفاده مي
  ) مدل اقتصادسنجي  4  هاي اقتصادي  ) شاخص3  ) ارزيابي مشتري  2  اثر جانشيني  ) 1
 30گيرد؟  براي حل كدام بحران، كنترل اجتماعي و خودكنترلي جاي كنترل رسمي را مي ـ  

  ) تشريفات زائد اداري 4  ) كنترل  3  ) رهبري  2  ل  استقلا) 1
 31اي كه مديريت با آن مواجه است، چيست؟  هاي پيوستة مستمر، عدم اطمينان عمدهدر فناوري ـ  

  گيري) عوامل اصلي تصميم2  ها  ها و ستادهعوامل مرتبط به نهاده) 1
  سيستم هاي پشتيباني) حوزه4  ) عوامل مرتبط به فرايندهاي داخلي3
 32هاي شغلي اشاره دارد؟ يك از حالات رواني مدل ويژگيتنوع مهارت، هويت كار و اهميت كار به كدام ـ  

  ) مسئوليت در برابر نتايج كار2  هاي كاري  آگاهي از نتايج واقعي فعاليت) 1
  ) مسئوليت در برابر پيامدهاي كار4  دار بودن كار) معني3
 33شود؟  اي همتاسازي ميبه مثابة چه نوع برنامه» احكام حكومتي«زي مديريت اسلامي ريدر مباني برنامه ـ  

  هاي عملياتي  ) برنامه4  هاي تاكتيكي  ) برنامه3  هاي استراتژيك ) برنامه2  هاي اجرايي و سازماني برنامه) 1
 34ترتيب، با كـدام گزينـه قرابـت    به» امت وسطا«و » دينة فاضلهم«شناسي از منظر اسلام، شده در موضوع سازمانبراساس آيات و روايات مطرح ـ

  معنايي دارند؟ 
  گرا، حيات طيبه) سازمان آخرت2  گرا سازمان كارآمد، سازمان آخرت) 1
  گرا) سازمان توحيدي، سازمان آخرت4  ) حيات طيبه، سازمان كارآمد3
 35لَ«عمران سورة مباركة آل 139آية  ـ لاَ تهَنُِوا و نينَ: و سستي مكنيد و اندوهگين مباشيد كه شما برتريد، اگر وؤمم ُنَ إنِْ كنُتْملَوالأع ُأنتْم ا تَحزنَُوا و

  ، بيانگر كدام روش مديريت استرس است؟  »مؤمن باشيد
  ل بيروني) تأكيد بر مركز كنتر4  ) تأكيد بر مركز كنترل دروني 3  ها ) تمركز ذهني بر داشته2  تقويت قلب سليم ) 1
 36شناسي دارد؟ مفهوم شناختن يا شناسانيدن چيزي، به طريق آثار، اشاره به كدام روش معرفت ـ  

  ) موعظه 4  ) استقرا 3  ) مجادله  2  حكمت ) 1
 37ساني قرآن كريم هاي كدام شيوة آموزشي و توسعة منابع انبودن، مشخصههاي الهي و حقيقيآموزي، بيان سنتهدفداربودن، هدايتگري، عبرت ـ

  است؟ 
  ) استعاره  4  گويي  ) داستان3  ) موردكاوي  2  تمثيل ) 1
 38شود؟  كدام مفهوم در سبك رهبري ناصحانه مطرح مي ـ  

  ) مراقبه و محاسبة ملت 4  ) ساختار ايدئولوژيك 3  ) رابطة اُبوت و بنُوت 2  منتّ  مديريت بي) 1
 39كند؟  اي مهم تلقي ميلك اشتر چه نوع مديريتي را در مقوله و سبك مديريت مراودهحضرت امام علي (ع) خطاب به ما ـ  

  ) مديريت صبورانه 4  منتّ  ) مديريت بي3  ) رهبري خدمتگزار  2  مديريت اعتدالي  ) 1
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  وري اطلاعاتفنا پاسخنامه مديريت  
 

 

هاي اطلاعات مجموعه دروس تخصصي (آمار و كاربرد آن در مديريت، مباني سازمان و مديريت، اصول و مباني مديريت از ديدگاه اسلام، سيستم
  مديريت پيشرفته، مديريت دانش)

اي و شاخ و رود. نمودار جعبهكار نميفي (سبك مديريتي) بههاي كيباشد و براي دادهاي) ميهاي پيوسته (طبقهنگار براي دادهنمودار بافت»  2«ـ گزينه 1
    رود. كار ميهاي كمي بهبرگ نيز براي داده

  
  رود زيرا: كار ميها بهبراي محاسبه ميانگين حسابي و هندسي و نما، فقط داده » 3«ـ گزينه 2

  
n

i
ii

nn f f
A i i G in

i i
i

i

x f x , x x
f



 




  


1
1 1

1

1   

  m i i i i
dmod I c (d f f , d f f )

d d       

1 1 1 2 1

1 2
   

    ولي در محاسبه ميانه داريم: 

i
m

i

N( F ) c
med I

f

 
 

12   

   باشد. فراواني تجمعي دسته قبل ميانه مي iF1كه
  

x  يم:كنمحاسبه ميابتدا ضريب چولگي را برحسب ميانگين، نما و انحراف معيار  » 4«ـ گزينه 3
x modS.k  

   


12 14 12   
x(S.k(axكند يعنيها تغيير نميبا تغيير مكان و مقياس داده چولگي و از طرفي ضريب b) S.k ) :بنابراين  y xS.k s.k  1                

  
  داريم: با توجه به صورت سؤال  » 4«ـ گزينه 4

  
n n

i i
i i

(x ) x n nx n x
 

             2 2 2 2
1 1

    

  
8توان ديد كهراحتي ميهب » 3«ـ گزينه 5

xها داراي فاصله (داده 9 S,x S ( باشد بنابراينمي( ) 1 9 9 1 » باشند.) مي1و19( يا  

  
X)ها باشند، آنگاه توزيع توأمتعداد تساوي X3ها وتعداد باخت X2معرف تعداد بردها، X1اگر متغير تصادفي»  3«ـ گزينه 6 ,X ,X )1 2 اي چندجمله3

  س صورت سؤال خواهيم داشت: خواهد بود و براسا

  P(X , X , X ) ( / ) ( / )( / )
, ,

 
     

 
2 2

1 2 3
52 1 2 3 6 12 1 2      

  ! ( ) ( ) ( ) % % /
! ! !


      

       
  5 4

5 9 6 1 54 1623 162 1 622 1 2 1 1 1 1 1
   

  
   باشد)برنده شدن مرد مي Mبرنده شدن زن وWبا توجه به اطلاعات سؤال داريم: (  »2«ـ گزينه 7

  P(M) / 7   
  P(W) / 5   

  P(M W) / 8   

  P(M,W)P(M | W) / P(M,W) / / /
P(W)

      8 8 5 4      

   P(M) P(W) P(M, W) ( / / / ) /        1 1 7 5 4 2   P(M W ) P(M W) P(M W)     1     
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از مجموع توان دوم اريبي برآوردگر و واريانس  MSEباشد كه MSEمناسب خواهد بود كه داراي كمترين اي براي پارامتربرآوردكننده » 3«ـ گزينه 8
باشد و همچنين داراي كمتر از بقيه برآوردگرها مي ̂3باشند ولي اريبيبينيم تمام برآوردگرها داراي اريبي ميآيد. همانطور كه ميدست ميبرآوردگر به

      باشد. انحراف كمتري نسبت به بقيه برآوردگرها مي
  

n)باشد و از طرفي با توجه به حجم بالاي نمونهدقت شود برآورد ميانگين جامعه چون دوطرفه مي»  1«ـ گزينه 9 ) شود از توزيع نرمال استفاده مي 25
/(Z Z / )  25

2
1 96   :بنابراين  

  /e Z Z / /
n


     25
2

225 151 96 2 9411   
    

  
  خواهيم داشت: »  3«ـ گزينه 10

  ( )     2
4 4 51 1 9 93

X XP( X ) P(X ) P(X ) F ( ) F ( )       1 3 3 1 3 1   
XFباشد، مي 2ها بيشتر از Xخاطر اينكه محدودةدقت شود به (      صفر خواهد بود.  1(

  
EXهمواره ن با پارامترودر توزيع پواس»  1«ـ گزينه 11   2 :خواهيم داشت. بنابراين داريم  EX E X     2 2 2 4 16 2     

  
  باشد: صورت زير ميبراساس صورت سؤال فرضيات آزمون به»  1«ـ گزينه 12

  H :
H :

  
   

2 1
1 2 1
   

صورتو آماره آزمون به
D

DT t(n )S
n

 1 كه در آنi i iD X Y  طرفه و داراي درجه آزاديآزمون يكباشد. بنابراين مي(n )1 باشد يعني مي

t/مقدار tاز جدول توزيع ( )1 9   .استخراج و مقايسه شود     
  

Hصورتفرضيات آزمون به»  2«ـ گزينه 13 : .s H :      2 2 2 2
1 2 1 1 2 صورتباشد و آماره آزمون بهمي(n )S

F
(n )S






2
1 1

2
2 2

1
1

  باشد بنابراين: مي 

  F /
  


2 7 14 1 21524 48 1152
      

Fو چون F /  2 27−»k]  .بنابراين فرضيه صفر رد نخواهد شد    

  
n)صورتبه ايآماره آزمون براي چنين فرضيه»  2«ـ گزينه 14 )

H

(n )S



  



2 22
12

1



 باشد، بنابراين داريم:مي  
  2 5 4 825

    

  
) را انتخاب نمود، زيرا ضريب همبستگي با تغيير مكان و مقياس از نظر مقداري تغيير نخواهد كرد. روش 2توان گزينه (بدون محاسبه مي»  2«ـ گزينه 15

  باشد: صورت زير ميتشريحي حل سؤال به
  i i(Z ,U ) /  4   

  i i i i i iCov(X ,Y ) Cov( Z , U ) Cov(Z ,U )    2 3 4 5 8i i
i i

i i

Cov(X ,Y )(X ,Y )
var X var Y

    

  i i i i i ivar(X ) var( Z ) var Z , var(Y ) var( U ) var U     2 3 4 4 5 16   

  i i
i i i i

i i

Cov(Z ,U )(X ,Y ) (Z ,U ) /
( var Z )( var U )

    
8 4

2 4
   

iصورتدقت شود اگر صورت سؤال به iX Z  2 iو 3 iY U 4 iد، در آن صورت باش 5 i(X ,Y ) ( / ) /    4 4   .خواهد بود    
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 است. اين نوع سازمان، تركيبي از (virtual network grouping)» مجازيبندي شبكه گروه«هاي بدون مرز، رويكرد ديگر به سازمان»  3«ـ گزينه 25
گيري اند. آنها شكلي از مشاركت براي بهرهل شدهها و دسترسي به بازار به يكديگر متصها، هزينهكه براي تسهيم مهارت است يافتههاي سازماني تكاملشبكه

شده و پراكنده  كنند. بعد از اينكه به اهداف موردنظر دست يافتند، تشكيلات آنها منحلاهداف مشتركي را تعقيب مي كه هاي موجود خود هستنداز مهارت
 ،كننداند، حفظ ميسپاري به آنها واگذار كردهيفه را از طريق برونهايي كه وظهاي مدولار كه كنترل خود را بر روي شركتشوند. برخلاف سازمانمي

عنوان بندي شبكه مجازي بهشوند. گروههاي مجازي حداقل براي مدتي، بخشي از حاكميت خود را واگذار نموده و جزئي از سازمان جديد ميسازمان
صورت باشد كه بهاي از عناصر مستقل از هم ميبندي، سازمان متشكل از خوشههدر اين گرو. بندي واحدي مطرح استمهمترين رويكرد معاصر براي گروه

  .اند تا در اطلاعات يكديگر سهيم شوند و وظايف خود را انجام دهندآزادانه به يكديگر متصل شده
  

  اند از: بندي كردند كه اين مكاتب عبارتدر قالب ده مكتب فكري دستهو لامپل تفكر استراتژيك را استرند هنري مينتزبرگ، آهل»  2«ـ گزينه 26
گيري استراتژي است كه يند شكلعنوان تأثيرگذارترين فرآشك به: بي)آفرينيابنده و مفهومعنوان فرآيند تكوينگيري استراتژي بهشكلمكتب طراحي (ـ 1
  تناسب و سازگاري ايجاد كند. SWOTپذيري بيروني از طريق مدل هاي دروني و امكانيتباشد تا بين ظرفدنبال الگويي از تدوين استراتژي ميبه
وكارهـاي  ريزي با روندهاي كلي آموزش مـديريت، كسـب  محوري مكتب برنامه پيام عنوان يك فرآيند رسمي):استراتژي به گيريشكل( ريزيبرنامه مكتبـ 2

 1965در سـال  » ايگـور آنسـف  «گرفتـه از كـار   ، آموزش رسمي، تجزيه و تحليل رسمي) تناسب دارد و نشـئت هاي رسميهاي بزرگ (رويهبزرگ و عمليات دولت
ريزي استراتژيك كـه بـه مـديريت عـالي سـازمان دسترسـي       ديده در واحد تخصصي برنامهريزي آموزشميلادي است. در اين مكتب، استراتژي توسط كادر برنامه

 ؛با اين تفاوت كه در مكتب طراحي، مدل غير رسـمي وجـود دارد   ،دهدمفروضات مكتب طراحي را مورد پذيرش قرار مي ،شترشود. اين مكتب بيدارد، هدايت مي
ريـزي سـناريو و   ريزي، شاهد مراحل ترتيبي هستيم كه دقيق و پيچيده بوده و علاوه بر ابزارهاي مكتب طراحـي، ابزارهـايي همچـون برنامـه    ولي در مكتب برنامه

  گيرد.اتژيك مورد استفاده قرار ميكنترل استر
دهـد و عـلاوه بـر    : اين مكتب، مفروضات دو مكتب قبلي را مورد پذيرش قرار مـي )عنوان يك فرآيند تحليليگيري استراتژي بهشكليابي (مكتب موضعـ 3

هايي كه ممكن است در شـرايط  ريزي براي استراتژيبرنامهدهد. مكاتب طراحي و ها را مورد تأكيد قرار ميها و محتواي استراتژيآنها، اهميت خود استراتژي
هاي كليدي متناسب با شـرايط بـازار   يابي، تنها بر تعداد كمي از استراتژيرخ داده شده قابل پياده شدن باشند، محدوديتي قائل نيستند، اما در مكتب موضع

هـاي رقـابتي مايكـل    اجهه با رقباي كنوني و آينده براي خود برگزيند. استراتژيتواند در موشود كه يك سازمان مياقتصادي در يك صنعت خاص تأكيد مي
  گنجند.هايي هستند كه در اين مكتب ميو زنجيره ارزش پورتر از جمله مدل BCG، مدل (Sun – Tzu)پورتر، هنر جنگ سان تزو 

گانه قبلي داراي رويكرد تجويزي هستند و بـا ظهـور مكتـب    : مكاتب سه)گرايانهعنوان فرآيندي بصيرانه و آرمانگيري استراتژي بهشكلمكتب كارآفرينانه (ـ 4
گيـري  گيري استراتژي است. مكتب كارآفرينانه نه تنها بر فرآيند شكلدنبال درك فرآيند شكلشود كه بهكرد توصيفي آغاز ميسوي رويبه يكارآفرينانه، موج جديد

ورزد. ها و فرآيندهاي ذهني (شهود، قضاوت، حكمت، تجربه و بينش) تأكيد مـي د، بلكه بر ذاتي و غيراكتسابي بودن حالتوسيله يك رهبر تنها تمركز داراستراتژي به
است كـه   (vision)» بصيرت«ترين مفهوم اين مكتب، برند. كليدينام مي (rider on elephant)» سوار بر فيل«مينتزبرگ و همكارانش از اين مكتب با عنوان 

با طرح مباحثي همچـون تخريـب خلاقانـه و    » شومپيتر«شود. اقتصادداناني همچون باشد كه در سر رهبر، خلق و پرورانده ميمايي ذهني استراتژي ميشامل بازن
  گذاران اين مكتب فكري هستند.عنوان موتور محركه توسعه، از پايهكارآفريني، به

ويـژه درك  گيري استراتژي و بـه : ايده اصلي مكتب شناختي اين است كه فرآيند شكل)ذهنيگيري استراتژي به عنوان فرآيندي شكلمكتب شناختي (ـ 5
هـا در شـرايط مختلـف، بايـد بـه درون ذهـن       ها مبحثي شـناختي اسـت، لـذا بـراي درك بيـنش اسـتراتژيك و انـواع اسـتراتژي        مفاهيم مرتبط با استراتژي

  رار داد.ها راه يافت و ذهن انساني را مورد كاوش قاستراتژيست
گيـرد، بلكـه   : اين مكتب بر اين باور است كه استراتژي در سازمان شكل نمي)عنوان فرآيندي نوپا و نوظهورگيري استراتژي بهشكلمكتب يادگيري (ـ 6
وسـيله  ها بهاستراتژي كند. بر طبق مكتب يادگيري،عنوان الگويي كه مبتني بر سعي و خطاست، ظهور پيدا ميهاي زماني مختلف بهجاي آن در دورهبه

شـده و  ها از موقعيت ايجادافراد و گروهصورت جمعي. براي انجام چنين كاري، صورت فردي و بيشتر اوقات بهشوند؛ برخي اوقات بهگذاري ميافراد بنيان
  كنند و دائماً در حال يادگيري هستند.ها كسب اطلاعات ميهمچنين ظرفيت سازمان

هـاي متعـدد صـاحب قـدرت در درون     گيري استراتژي، نتيجه هماوردي بـين گـروه  : شكل)عنوان فرآيند مذاكرهاستراتژي به گيريشكلمكتب قدرت (ـ 7
اعمال نفوذ بر ديگران از طريق قدرت اقتصادي. مكتب قدرت بر استفاده از قدرت و سياست جهت مذاكره  در اين مكتب، قدرت عبارت است از سازمان است.

  گيرد.ورزد، لذا استراتژي از طريق قدرت و سياست شكل ميهايي كه با منافع خاصي همخواني دارند، تأكيد ميدر خصوص استراتژي
گيري استراتژي، مبتنـي بـر فرآينـد تعامـل بـين      : در اين مكتب فرض بر اين است كه شكل)عنوان فرآيندي جمعيگيري استراتژي بهشكلمكتب فرهنگي (ـ 8

هـاي  شناسـي از جملـه رشـته   ها، ايدئولوژي و نمادها بر استراتژي تأثيرگذارند. مردمها، باورها، افسانههاي مهم فرهنگي همچون ارزشزهلذا سا ؛اعضاي سازمان است
  كند.علمي است كه به تبيين اين مكتب كمك مي

گيري استراتژي يـك سـازمان بـر اسـاس     ه شكلكند ك: اين مكتب فرض مي)عنوان فرآيندي واكنشي و انفعاليگيري استراتژي بهشكلمكتب محيطي (ـ 9
  پردازند.هايي هستند كه به تبيين اين مكتب فكري ميانطباق با تغييرات محيط بيروني است. ديدگاه اقتضايي و ديدگاه اكولوژي جمعيت از جمله نظريه
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بندي بر اين باور است كه تمامي مكاتب فوق در يك زمـان و  پيكره : مكتب)شوندهعنوان فرآيند تحولي و دگرگونگيري استراتژي بهشكلبندي (مكتب پيكرهـ 10
انـد. ايـن مكتـب داراي دو    گيري اين مكتب كمك كردهمكان خاص قابليت كاربرد دارند. چندلر، گروه دانشگاه مك گيل و اسنو  از جمله افرادي هستند كه به شكل

  سازي و تحول است.عنوان دگرگونكننده فرآيند تدوين استراتژي بهي ديگر نيز بيانست و جنبهي آن بيانگر سازمان و محيط پيراموني اجنبه است؛ يك جنبه
  

تي بـا  هاي مديريداند. هر يك از اين نقشرا لازم مي تركيبيو  ابداعي، اجرايي، توليدي: چهار نقش مديريتيآديزس براي اداره مؤثر هر سازمان، »  4«ـ گزينه 27
هـاي  سيسـتم سيستم يك سيستم اجتماعي، ارتباط دارد؛ زيرا هر نوع سازماني خواه بازرگاني، صنعتي يا اداري، يك سيسـتم اجتمـاعي اسـت. بيشـتر     يكي از چهار خرده

اطلاعـاتي/  « ،»سـاختاري اداري/ « ،»انسـاني/ اجتمـاعي  «هـاي  سيسـتم خـرده هاي به هم پيوسته زيادي هستند كه شامل سيستماجتماعي، مركب از خرده
بـر   نقش توليـدي يعني تأكيد  ؛رود تا نتايجي برابر يا بهتر از رقيب كسب كنداز مدير انتظار مي نقش توليدياست. در  »تكنولوژيكي/ اقتصادي«و » گيريتصميم
  است.  »تكنولوژيكي/ اقتصادي«سيستم خردههاي فعاليت

دارد. مدير نه تنها بايد چيزي بيش از مهارت فني و فعاليت شديد صرف داشته باشـد، بلكـه   را در كارش موفق نميپركار بودن و داشتن مهارت فني ضرورتاً مدير 
تأكيـد  » اداري/ سـاختاري «خرده نظام بـر   نقش اجراييكند داشته باشد كه اين افراد نيز مثمرثمر واقع شوند. بايد توان اداره افرادي را هم كه با آنان كار مي

كار گيرد و بصيرت و توان تغيير اهداف و تغيير نظام اجرايي اهداف را داشته باشد. در اين نقش مدير بايـد در  حال مدير بايد قدرت تشخيص خود را بهين در ع ؛دارد
د، نقش ديگري نيـز بايـد ايفـا    تأكيد دارد. براي آنكه سازمان همواره موفق باش» گيرياطلاعاتي/تصميم«نظام ، بر خردهنقش ابداعيسازمان مبدع و مبتكر باشد. 

  گردد و آن تركيبي است. 
گروهي، مخاطرات فردي را به مخـاطرات گروهـي، اهـداف فـردي را بـه اهـداف گروهـي و         هايهاي فردي را به استراتژي، استراتژينقش تركيبيمدير در 

، هاي روشن عمل كندگيري و تعيين هدفاتكاي به جمع خود و با جهت گاه گروهي بتواند باسازد. هرابتكارات گروهي بدل مي سرانجام ابتكارات فردي را به
طور مناسبي توان گفت كه نقش تركيبي بهبه فرد خاصي، براي فعاليتي انتخاب كند، مي با تكيه بر جمع واحد و بدون اتكا، يعني جهت خود را در گذر زمان

كل سازمان را در جهت اهداف  حساس و خودآگاه باشد. چنين فردي نسبت به نيازهاي افرادايفا شده است. تحقق نقش تركيبي، به مديري نيازمند است كه 
ي مديران همهنقشي است كـه   نقش تركيبي (تلفيقي)، تأكيد دارد. »انساني/ اجتماعي«سيستم خردهبر  نقش تركيبيكند. ها متحد ميو استراتژي

توانـد از ديگـران كمـك بگيـرد، ولـي نقـش       هاي توليدي، اجرايي و ابداعي را نداشته باشد، مياي نقش؛ يعني اگر يك مدير توان ايفندااز ايفاي آن زيرناگ
پركـار و  «و » بـيش از حـد مقرراتـي   «، »آفـرين بحـران «، »سوداگر«اگر اين نقش توسط مدير ايفا نگردد، وي به فردي دار شود. تركيبي را بايد خودش عهده

  .تبديل خواهد شد» تكرو
  

هـاي يـك   ناميده شده است كه عبارت است از مجموعـه دانسـته   سرمايه فكري يا معنويماند، ارزش دانشي كه در يك سازمان باقي مي»  2«ـ گزينه 28
  باطي است. شود. سرمايه فكري شامل سرمايه انساني، سرمايه ساختاري و سرمايه ارتكه باعث مزيت رقابتي سازمان مي آنچهسازمان از 

  شود. ها، تجربيات و خلاقيت آنها ميكنند كه شامل مهارتدانشي كه كاركنان دارا بوده و يا آن را خلق مي ـ سرمايه انساني:1
ت ي اساين سرمايه شامل دانش ها و ساختارهاي سازمان انباشته و ذخيره خواهد شد.دانشي كه در تسخير سازمان بوده و در سيستم ـ سرمايه ساختاري:2

  ماند.گردند، در سازمان باقي ميهاي خود بازميكه وقتي تمامي كاركنان به خانه
اي را نفعان بيروني كه ارزش افزوده دوسويهكنندگان و ساير ذيروابط سازمان با مشتريان، تأمينگرفته از عبارت است از ارزش نشئت ـ سرمايه ارتباطي:3

  كنندگانش وجود دارد.ان مثال، اين سرمايه شامل وفاداري مشتريان و اعتمادي است كه بين سازمان و تأمينعنوبهكنند. براي سازمان ايجاد مي
وجود آورند تا به اكتساب، تسهيم و اسـتفاده از  تري در خود بهها ظرفيت اثربخشحفظ سرمايه ارزشمند دانش (سرمايه فكري) مستلزم اين است كه سازمان

  گويند.مييادگيري سازماني يند را دانش بپردازند. اين فرا
  

روند. كند. اطلاعات به دست آمده از طريق پويشگري براي تهيه سناريو به كار ميها ايجاد ميبينياي را براي پيشپويشگري محيط پايه»  1«ـ گزينه 29
بيني كنند كه پيشگويي نمودن نتايج آتي است. دو نتيجه معروف كه مديريت معمولاً در پيشبيني تهيه ميها نيز به نوبه خود مقدماتي را براي پيشاين

  هاي تكنولوژي.هاست عبارتند از: درآمد و نوآوريآينده به دنبال آن
درآمدها را از طريق بررسي ارقام درآمـد  بيني آورد؟ عموماً، مديريت اطلاعات لازم براي پيشبيني درآمدها اطلاعات لازم را از كجا به دست ميمديريت براي پيش

  توان با روند جاري مطابقت داد.  براي مثال، اينكه در فصل گذشته يا سال گذشته درآمد چگونه بوده است؟ اين ارقام را مي آورد.در طول زمان به دست مي
هاي جديـد را كـه از نظـر اقتصـادي     ب زمان ظهور تكنولوژيكند تغييرات تكنولوژيكي و چارچوبيني تكنولوژي سعي ميبيني تكنولوژي چيست؟ پيشپيش

  بيني كند. ميسر است، پيش
  بيني:  هاي پيشانواع روش

ها موقعي ترجيح بيني كند. اين روشگيرد تا نتايج آتي را پيشسري از اطلاعات گذشته به كار ميسري قوانين رياضي را براي يكبيني كمي يكهاي پيشروش ـ1
  كند. هاي افراد مطلع استفاده ميها و ديدگاهبيني كيفي از قضاوتها را داشته باشد. از طرف ديگر پيشد كه مديريت اطلاعات كافي براي كار با آنشونداده مي
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. جدول زيـر برخـي از   ها مشكل باشدشوند كه اطلاعات دقيق در دسترس نباشند و يا به دست آوردن آنكيفي عموماً موقعي استفاده مي بينيپيشهاي ـ روش2
  دهد.هاي كمي و كيفي را نشان ميترين روشمعروف

  نمونه كاربرد  توضيح  روش
      كمي

هاي تجزيه و تحليل سري
  زماني

كند تا به كمك اين معادله خط سير با يك معادله رياضي مطابقت مي
  تصويري از آينده داشته باشد. 

بيني فروش فصل بعد براسـاس اطلاعـات چهـار    پيش
  سال پيش

متغيري را براساس ساير متغيرهاي شـناخته شـده و يـا فـرض شـده        مدل رگرسيون
  كند.بيني ميپيش

جستجو براي عناصـري كـه سـطح معينـي از فـروش را      
  (مانند قيمت و هزينه تبليغات) .كنندبيني ميپيش

هـايي از  سـازي بخـش  هاي رگرسيون براي نمونـه از يك سري معادله  مدل اقتصادسنجي
  كنند.قتصاد استفاده ميا

بيني تغيير در فروش اتومبيل در نتيجه تغيير در پيش
  قانون ماليات

بيني موفقيت آتي استفاده از يك يا چند شاخص اقتصادي براي پيش  هاي اقتصاديشاخص
  اقتصاد

 (GNP)استفاده از تغييرات در توليد ناخـالص ملـي   
  انتظار بيني درآمد موردبراي پيش

  نياثر جانشي
بيني اينكه چگونه، چه وقـت و تحـت   هاي رياضي براي پيشاز فرمول

چه شـرايطي محصـول يـا تكنولـوژي جديـد جـايگزين محصـول يـا         
  كند.تكنولوژي امروزي خواهد شد استفاده مي

هــاي مــايكروويو بــر فــروش بينــي تــأثير اجــاقپــيش
  هاي معمولياجاق

      كيفي

درآميختـه و ديـد واحـدي از آن بـه     هاي كارشناسان را با هم ديدگاه  اجماع
  آورد.دست مي

بينـي تعـداد   نظرخواهي از مديران كارگزيني براي پـيش 
  افراد متخصص و تحصيل كرده مورد نياز در سال آينده

هاي پرسنل فـروش در مـورد خريـد احتمـالي مشـتريان در      تخصيص  تركيب نيروهاي فروش
  كند.آينده را با هم تركيب مي

  نعت ليزر در سال آتيبيني فروش صپيش

هاي مربوط به حجم خريد مشتريان موجـود در آينـده را بـا    تخصيص  ارزيابي مشتري
  كند.هم تركيب مي

بررسي مشتريان عمده توسط توليدكننـدگان خـودرو   
  براي تعيين نوع و تعداد توليد

  
تكامل يك سازمان به وسيله مراحـل رشـد    ارائه شد.» لاري گرينر«وسيله به ها)حيات سازمان مدل رشد سازماني (چرخهمشهورترين »  4«ـ گزينه 30

نام نهاد. هر مرحله از تكامل يا رشد، بحـران مخصـوص   بحران (انقلاب) و دومي را تكامل كند. وي اولي را مستمر همراه با يك سلسله بحران نمود پيدا مي
  آورد.وجود مياي را بهمرحلهشود. اين فرآيند، تكامل ـ بحران ـ تكامل، مدل پنجبحران، مرحلة تكاملي جديدي آغاز ميكند. با رفع هر به خود را ايجاد مي
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  عبارتند از: مراحل رشد سازماني
  افزايش مديران ارشد و دشواري ارتباطات  (بازار، محصولات و ...) شركت رشد  مؤسسان سازمان  ـ مرحله خلاقيت: رشد از طريق خلاقيت1

  بحران رهبري
ايجـاد   رفـع بحـران رهبـري    مند مديريتي اداره سازمان و نيز سيستم نظام هايمشيرشد از طريق ايجاد خط دهي( هدايت):ـ مرحله جهت2

  بحران استقلال سرخوردگي مديران رده عملياتي اي گرايي و ساختار وظيفهتخصص تيك ساختار بوروكرا رهبري قوي 
ريـزي  بـالا در برنامـه  تـلاش مـديران رده   حـل بحـران اسـتقلال     صورت عدم تمركز گيري بهو تصميم ـ مرحله تفويض: رشد از طريق تفويض اختيار3

بـالا جهـت تمركـز در    تـلاش مـديران رده   ايجـاد سيسـتم كنتـرل داخلـي      صـورت خودمختارانـه   پـايين سـازمان بـه   ديران ردهتصميمات م استراتژيك 
  بحران كنترل گيريتصميم

حل بحران كنترل  منظور تسهيل در هماهنگي ت كنترل و ارزيابي مديران صفي بهجه رشد از طريق ايجاد واحدهاي ستادي ـ مرحله هماهنگي:4
  افزايش قوانين و مقررات و تشريفات زائد اداري  افزايش شكايات بين كاركنان بحران تشريفات زائد اداري  

استفاده از يك فرهنگ قوي (كنترل اجتمـاعي و   جهت افزايش روحيه همكاري  ـ مرحله همكاري مبتني بر اعتماد: رشد از طريق ايجاد اعتماد متقابل5
بحـران اشـباع    ايجاد شدن ساختار سازماني ارگانيـك   هاي عملياتي جهت حل مشكلات ايجاد شدن گروه رسمي جايگزين كنترل  خودكنترلي)

  رواني كاركنان
  

» تامپسـون  جيمـز « ست از اينكه:اثير تكنولوژي بر ساختار عبارتأو سنجش تكنولوژي و بررسي تدر تعريف » جيمز تامپسون«نقش »  1«ـ گزينـه  31
بودن تكنولوژي نيست. نقش تامپسون در ارائه اين نظريه اين است كه تكنولوژي، انتخاب استراتژي مناسـب  كننده، طرفدار تعيين»پرو«و » وودوارد«برعكس 

  توانند كاهش عدم اطمينان را تسهيل نمايند.سازد و اشكال مشخص ساختاري ميبراي كاهش عدم اطمينان را ممكن مي
هـايي كـه در   بنـدي از تكنولـوژي  طبقه يآمد تا نوعصدد برپردازد؛ تامپسون درتامپسون به بحث پيرامون تأثير وابستگي متقابل تكنولوژيكي بر ساختار سازماني ميجيمز 

  شوند.دهد، شناخته ميني آنها را انجام ميروند را ارائه نمايد. وي سه نوع تكنولوژي را پيشنهاد كرد كه برحسب وظايفي كه هر واحد سازماكار ميسازمان پيچيده به
پيوسـته مسـتمر   داشته باشند،  وابستگي متواليطور متوالي با هم به ي را كهوظايف يا عملياتتامپسون  تكنولوژي پيوسته مستمر (متوالي وابسته): )1

  ناميده است.
هاي پيوسـته  باشند. چون تكنولوژيهايي از تكنولوژي پيوسته مستمر ميمثال ،سهاي مدارهايي كه داراي توليد انبوه بوده و بيشتر بوفهخطوط توليد شركت

اي كه در اين نوع تكنولوژي مديريت ها دارند، لذا عدم اطمينان عمدههاي متوالي متقابل بين فعاليتمستمر، نياز به كارايي و هماهنگي و همچنين وابستگي
  د. باشها ميها و ستادهط به نهادهبا آن مواجه است، مربو

، تعريـف كـرده اسـت.    دهدمشتري را به نهاده و ستاده سازمان پيوند مياي را نوعي تكنولوژي كه : تامپسون تكنولوژي واسطهايتكنولوژي واسطه )2
و اريابي و خـدمات رفـاه عمـومي    دهند، مؤسسات كهايي كه خدمات كامپيوتري ارائه ميفروشي، سازمانهاي خردهبرداري تلفن، فروشگاهها، مراكز بهرهبانك

  كنند. جويند. مديران در اين تكنولوژي با افزايش خدمات عمومي با عدم اطمينان محيطي برخورد ميادارات پست از اين نوع تكنولوژي بهره مي
دادن يك پاسخ متعارف به مجموعه  تكنولوژي متمركز ناميد و آن عبارت اسـت از  تامپسون سومين گروه تكنولوژي را :تكنولوژي متمركز (فشرده) )3

بينـي كـرد.   صـورتي عـادي آنهـا را پـيش    توان بـه دارد كه نمي. پاسخ دقيق به ماهيت و نوع مسائل بستگي و موارد اقتضايي متنوعي از شرايط گوناگون
روند. مديران در كار ميهاي ضربت ارتش بهمديران و تيمهاي مشاورة هاي تحقيقاتي، سازمانها، آزمايشگاهها، دانشگاههاي اين تكنولوژي در بيمارستاننمونه

  دهند.  اين نوع تكنولوژي با در دسترس داشتن منابع مختلف به عدم اطمينان محيطي پاسخ مي
اند و بايـد  بسيار استاندارد شدهها اي) همراه است، رويهتكنولوژي پيوسته مستمر (متوالي وابسته يا فناوري اتصال طولي) با وابستگي متوالي (زنجيرهگيري: نتيجه

اي (ميانجي)، وابستگي متمركز (مشترك يا كلي) دارد، يعني دو واحـد يـا بيشـتر، جداگانـه در     صورت يك ترتيب متوالي مشخص انجام شوند. تكنولوژي واسطهبه
صورت دوجانبه يكديگر را تحـت  هاي واحدها، بهكند، يعني ستادهياند. تكنولوژي متمركز (فشرده)، وابستگي دوجانبه (متقابل) را ايجاد متر سهيميك واحد بزرگ

ها به نوع مشخصي از هماهنگي نياز دارند كه اثربخشي سـازماني را تسـهيل خواهنـد نمـود و همزمـان      دهند. در عين حال هر كدام از اين وابستگيتأثير قرار مي
  نمايند.ها را نيز حداقل ميهزينه

  

شـوند. نظريـه   هاكمن و اولدهام عقيده داشتند كه حالات رواني حساس توسط پـنج ويژگـي شـغل يـا ابعـاد اصـلي شـغل، برانگيختـه مـي         »  3«ـ گزينه 32
زش است و از هاي شغل مانند نظريه هرزبرگ، معتقد است كاركنان هنگامي براي انجام دادن كار انگيزه خواهند داشت كه احساس كنند شغلشان باارويژگي

هاي شغل، شود، در نظريه ويژگيگيرند. ولي برخلاف نظريه هرزبرگ، كه در آن توصيه خاصي براي طراحي شغل ارائه نميچگونگي عملكرد خود، بازخور مي
  گيرد: ابعاد كار به شرح زير در طراحي شغل مورد توجه قرار مي

  هاي گوناگوني را بطلبد.ها و تواناييو مختلفي باشد كه مهارتشغل شامل وظايف متنوع  ها:الف ـ تنوع وظايف و مهارت
دهـد  هاي برقي را انجام ميكه تعمير دستگاه عميرگاهي يا تعميركار وسايل برقيطور مثال صاحب و مدير تهب نمونه كار در تنوع (گوناگوني)زياد مهارت:

  داند. و در عين حال شيوه ارتباط با مشتريان گوناگون را هم مي
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  پاشد. طور مثال كارگر نقاشي روزي هشت ساعت در روز رنگ مي: بهنمونه كار در تنوع و گوناگوني اندك مهارت
اي بيان شده باشند كه براي شاغل، كار از ابتدا تا انتها مشخص باشـد و او تصـويري   گونهوظايف شغلي به (هويت كار): دار و بامفهوم بودن وظايفمعنيب ـ  

ك نتيجه ملموس باشد و كاركنـان  عبارت ديگر داشتن شغلي كه داراي آغاز و پايان و يشغلي خود داشته و خود بخش مهمي از كار تلقي شود. بهكامل از وظايف 
  طور كامل انجام دهند و كار هويت خاصي براي آنها داشته باشد.  جاي انجام جزئي از كار بايد يك كار را بهبه

  سازد.  ساز كه قفسه را طراحي و نوع چوب را تعيين كرده و آن را ميطور مثال يك كابينتبه :كاري بالا نمونه كار در هويت
 سازد.  هاي ميز را ميطور مثال كارگر نجاري كه تنها پايه: بهكار در هويت كاري پايين نمونه

كار افراد ديگر باشد يا به عبارتي، كـار بايـد از نظـر مسـئول     محسوس بر زندگي يا  آثاري: شغل داراي اهميت و ارزش بوده و داراي ج ـ مهم بودن وظايف 
  انجام آن و ديگران در داخل و خارج از سازمان مهم تلقي شود.

  كند.هاي ويژه بيمارستان كار ميطور مثال پرستاري كه در بخش مراقبت: بهنمونه كار در كار با اهميت بالا
 وشوي كف بيمارستان توسط مستخدمال شستطور مثبه نمونه كار در كار با اهميت پايين: 

داراي اختيار و  ،گيري راجع به عملكرد و ساير وظايف شغليريزي زماني كار، تصميم: فرد در امور مربوط به شغل مانند برنامهد ـ استقلال و اختيار در كار 
  آزادي كامل باشد. 

هـا را تعيـين   كند و ساعت روزانـه و محـل  كه تلفن عمومي را در نقاط مختلف شهر نصب ميطور مثال كسي به نمونه كار در كار با آزادي (استقلال) بالا:
  دهد.كند و بدون سرپرست كارها را با كارايي بالا انجام ميمي

 كند. رتباط برقرار ميهاي تلفني پرداخته و بين افراد اطور روزمره به تماسچي كه بهطور مثال تلفن: بهنمونه كار در كار با آزادي و استقلال پايين
  اي طراحي شده باشد كه بازخور و يا اطلاعاتي واضح و مشخص در زمينه نتايج و عملكرد شغل به شاغل بدهد.گونهشغل به هـ ـ وجود بازخورد در شغل:

  كنند يا خير.كند كه آيا درست كار ميو سپس آنها را تست مي كندها را مونتاژ ميطور مثال يك كارگر كارخانه الكترونيك كه مودمبه بازخورد بالا: نمونه كار در كار با
كند و سپس آنها را براي بازرسي به بخـش كنتـرل   ها را مونتاژ ميطور مثال، يك كارگر كارخانه الكترونيك كه مودمبه نمونه كار در كار با بازخورد پايين:

  ها را تست كنند.  كند تا كاركرد آنكيفي ارسال مي
  
  
  
  

  

  

  
  
  
  

  »هاي شغلي و ابعاد شغلنظريه ويژگي« 
 

MPS) (Motivatingدر اين مدل قدرت انگيزشي يا شاخص انگيزش بالقوه  Potential Score  شود: به كمك رابطه زير محاسبه مي  
تواننـد  غل) و تنـوع وظـايف مـي   دار بودن وظايف يـا هويـت ش ـ  سه عامل اهميت شغل، بامفهوم بودن آن (معني ،شودطوركه در اين رابطه ملاحظه ميهمان

علت اهميت ـ موجود نباشند، قـدرت انگيزشـي را    ستقلال كاري و بازخورد شغلي ـ به جانشين هم شوند و كمبود يكديگر را جبران كنند، اما در صورتي كه ا
  رسانند. به صفر مي

  

  ×بازخورد شغلي×  استقلال كاري 
  مفهوم بامهم بودن وظايف +   

  ع وظايفبودن وظايف + تنو
  

  = قدرت انگيزشي
3  

گذار دار بودن شغل اثردارد و بر معني شود تا كارمند احساس كند كه كار مهميوجود سه عامل اول (تنوع، هويت و اهميت) در شغل باعث ميگيري: نتيجه
شـود تـا فـرد از نتـايج واقعـي      و دريافت بازخورد باعـث مـي   ي كار خود بداندشود تا او خود را مسئول نتيجهاست؛ استقلال و آزادي عمل در شغل باعث مي

هـاي شخصـي و   اي از پيامـد هاي روحي و رواني حساس در كاركنـان، مجموعـه  هاي خويش آگاه گردد. نتيجه حاصل از پيدايش اين حالتعملكرد و فعاليت
  مراه دارد. كاري مانند انگيزه بيشتر، افزايش كيفيت كار، رضايت بيشتر و غيبت كمتر را به ه

و روانيحالات روحيگانه كارابعاد پنج
 شاغل

ها و نتايج فردي پيامد
 و شغلي

 و مهارتتنوع كار
(با مفهوم و  هويت كار

 دار بودن كار)معني
 اهميت كار

احساس داشتن كاري
  مهم

 دار بودن شغل)(معني

مسئول بودن در
 قبال كار

آگاهي از نتايج
 عملكرد

استقلال (آزادي عمل)

د در شغلبازخوروجود 

 كاري زياد شدن انگيزه

 بهبود كيفيت كار

 شغليافزايش رضايت 

و  جايي، جابهكاهش غيبت
اهش تعداد كسـاني كـه   ك

 كنند.سازمان را ترك مي



98) ـ دكتري 2167سؤالات و پاسخنامه  مديريت  فناوري اطلاعات ـ كد ( 450  جج  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

  گرا به شكل زير است:ريزي در سازمان آخرتها و مراجع برنامهسطوح برنامه  »3«ـ گزينه 33
  هاكننده برنامهمرجع تعيين  هاي تحقق هدف)ها (راهبرنامه  

  نآخداوند متعال از طريق وحي و قر  احكام شرعي (سطح عالي)  هاي استراتژيك (راهبردي)برنامه
  امر مسلمينولي  احكام حكومتي (سطح مياني)  يكي (مياني)هاي تاكتبرنامه

  مديران ارشد سازمان  هاي اجرايي (سطح خرد)برنامه  هاي عملياتي سازماني (خرد)برنامه

  شده است ما بيانها ماهيت كلي دارد و در قالب اصول و قواعد راهناي از آناي است كه دستههريك از سطوح برنامه به نوبه خود داراي دو لايه برنامه
عنوان احكام شرعي كه ها نيز ماهيت عملياتي و جزئي دارد (سطح عملياتي). به عنوان مثال، اصل توحيد و عدالت به(سطح راهبردي) و برخي ديگر از برنامه

ر روي آنها تأكيد شده است و از سوي ديگر، هاي استراتژيك يا راهبردي قرار دارند، بيانگر اصول اعتقادي هستند كه در شرع مقدس اسلام بدر سطح برنامه
ها تكليف شده است كه شامل عنوان فروع دين جهت تحقق اصل توحيد از سوي خداوند متعال بر انسانعباداتي همچون نماز، روزه، حج و ... با آداب خاص، به

عنوان نمونه، حفظ نظام ريزي هستيم. بههاي برنامهنيز شاهد اين لايههاي تاكتيكي يا مياني ها و عمليات مشخص است. در سطح برنامهاي از فعاليتمجموعه
دنبال تحقق اين برنامه اسلامي در كشور، يك حكم حكومتي است كه در سطح راهبردي قرار دارد و در همين راستا احكام حكومتي متعددي وجود دارد كه به

  ها، شركت در جنگ و ... .امر براي شركت در انتخابات، راهپيماييمان از سوي وليراهبردي هستند و داراي ماهيت عملياتي است؛ مثلاً صدور فر
  

در متون اسلامي براي تبيين مفهوم سازمان از مفاهيمي همچون امت، حكومت، دولت، مدينه، اجتماع انساني و ... استفاده شده است كه با   »1«ـ گزينه 34
شناختي، در سطح كلان به ها را معادل سازمان فرض نمود. عمده انديشمندان اسلامي در بيان اين مفاهيم، با رويكردي جامعهوان آنتكمي اغماض مي

.. ياد آل سازمان در مديريت اسلامي، با عناويني همچون مدينه فاضله، دولت كريمه، دولت امامت و .اند و از نوع ايدهتجزيه و تحليل ابعاد سازمان پرداخته
نامد كه از آن با عنوان امت مسلمه، امت معتدل و امت عدل نيز ياد شده است. در اين مي» امت وسطا«آل سازمان را اند. قرآن كريم نوع مطلوب و ايدهكرده

  آل اسلامي است.، مترادف با عناوين فوق بوده و معرف سازمان مطلوب و ايده»گرا يا توحيديسازمان آخرت«مجموعه 
  

  هاي مديريت اسلامي عبارتند از:يت به آيات و روايات اسلامي، روشبا عنا  »2«ـ گزينه 35
  م با دوري از غرورأنفس توتقويت عزت ـ5 هاـ صبر و استقامت در برابر ناملايمي4جويي ـ پرهيز از غيبت و عيب3 تهذيب نفس ـ2ـ ذكر و ياد خدا 1
  تقويت قلب سليم ـ7 كز كنترل درونيكيد بر مرـ تأ6
نفس بالايي در فرد ايجاد شود و با قدرت و روحيه بالايي به شود كه اعتماد بهها باعث ميگاهي اوقات، تمركز ذهني بر داشته ها:تمركز ذهني بر داشتهـ 8

آميزد و مينفس با اعتماد به خدا درهمت برتر مؤمن باشد، اعتماد بهها، همانطور كه خداي بزرگ وعده آن را داده، قدراستقبال مشكلات برود. اگر اين داشته
  عمران آمده است: سوره آل 139ترين شرايط را با توكل به خداي سبحان پشت سر بگذارد. در آيه تواند مشكلكند كه ميقدرتي در فرد ايجاد مي

ها وعده لذا خدا به انسان» و سستي مكنيد و اندوهگين مباشيد كه شما برتريد، اگر مؤمن باشيد.«؛ »انْ كنُتْمُ مؤمْنينَو لَا تَهنُِوا و لَا تَحزَنُوا و اَنتْمُ الْاعَلَونَ «
  شدن راه ندارد.دهد كه اگر افراد داراي پشتوانه ايماني باشند، در آنها سستي و غمگينمي

  
  كند كه عبارتند از:شناسي را به چهار دسته تقسيم ميمعرفتهاي كشفي، روش» 4«ـ گزينه 36

معرفت و شناختن يا شناسانيدن چيزي به همان «شود، در ديدگاه كشفي عبارت است از تعبير مي »فهم«در احاديث معصومين (ع) از آن به  ـ حكمت:1
شناسي، بالاترين يگر مجال شك و شبهه در آن نباشد. اين قسم از معرفتطور وجدان و عيان كه دشود مگر بهو اين نمي ؛الامري آن چيزحقيقت و نفس

يابد. حكمت، سوزد و حقيقت آن را عيناً درميگويند. اين مرتبه از علم همانند كسي است كه در آتش ميمي »اليقينحق«مرتبه فهم و علم است و آن را 
  آيد.دست ميبه» قلب«ا ي» فؤاد«در واقع شناختي است شهودي و عرفاني كه به وسيله 

اين روش و ». شناختن يا شناسانيدن چيزي به طريق آثار؛ مثل ديدن يا نماياندن آتش از راه دور و احساس كردن حرارت«عبارت است از ـ موعظه: 2
از علم، تزكيه نفس و تهذيب  ين مرتبهشود. موضوع اياد مي »هدايت«گويند كه در لسان آيات و روايات، اغلب از آن به لفظ  »اليقينعين«مرتبه علم را 
  اخلاق است.

و نه از راه آثار و حقيقت آن چيز؛ مانند كسي كه در تعريف آتش بگويد: » شناختن يا شناسانيدن چيزي، از طريق خبر دادن«عبارت است از ـ مجادله: 3
گويند كه در مي »اليقينعلم«ي شناخت و معرفت را و مرتبهسوزاند. اين روش جسمي است مشتعل و روشن كه به محض تماس با شيء خشك، آن را مي

  است.  »علم شريعت«شود. موضوع اين مرتبه از معرفت، ياد مي »تعليم«روايات اسلامي از آن به لفظ 
تفاده از اين روش، شود كه موضوع معرفت، طبيعت محض باشد. به اعتقاد كشفي، اسمشاهده و توصيف در صورتي منشأ علم و معرفت ميـ استقراء: 4

گران جويند. از ديدگاه كشفي، حكيمان، واعظان و مجادلهطور مساوي از آن بهره ميدينان، بهي ايمان و كفر ندارد و دينداران نيز همانند بيارتباطي با حوزه
كند، اهل وعظ به جو ميوهاي بيروني را جستپديدهبرند، با اين تفاوت كه اهل حكمت، باطن نيز همچون انديشمندان علوم طبيعي از روش تجربي بهره مي

  كند.ها اكتفا ميورزد و اهل جدل به ظاهر آنها قناعت ميعبرت از آن



  98) ـ دكتري 2167كد ( ـاطلاعات  فناوري مديريت  خنامه و پاس سؤالات  دكتري يكمدرسان شريف رتبه  451  

  فرمايد: سوره يوسف مي 3كند. خداوند متعال در آيه گويي و بيان حكايت براي آموزش و يادگيري استفاده ميقرآن از روش قصه  »3«ـ گزينه 37
ما با اين قرآن كه به تو وحي كرديم نيكوترين داستان را «؛ »ص عليَك اَحسنَ الْقصَصِ بِما اَوحينَا إلِيَك هذا الْقُرآْنَ و إِنْ كنُتْ منْ قبَله لَمنَ الغْافلينَنَحنُ نَقُ«

  ».خبران بوديگوييم و هر آينه تو پيش از آن از بيبر تو برمي
و از خبرهاي «؛ »و ذكرْيَ للْمؤمْنينَ مَوَعِظَةٌوكلُُّا نَقصُ علَيك منْ اَنبْاء الرُّسلِ ما نشُبَت بِه فُؤَادك وجاءك في هذه الْحقُ و «مده است: سوره هود آ 120در آيه 

ها) آنچه حق است و مؤمنان را پند و يادآوري و را در اين (سرگذشتگوييم آنچه را كه بدان دل تو را برجاي و استوار بداريم و تپيامبران اين همه را بر تو مي
براي تربيت و آموزش افراد » دارسرايي هدفداستان«ي بخش، پندآموز و يادآور است. شيوههاي قرآن، حقيقي، هدفدار، آرامشقصه». است آمده است

هايي از پردازان، بلكه فقط قسمتنويسان و قصهنقل كرده است، ليكن نه چون تاريخهاي گذشته را مؤثر است. قرآن كريم، داستان پيامبران و تاريخ امت
پردازند و مخاطب خود را نويسان به جزئيات قضايا ميخود هماهنگ است. قصه» هدايتگري«گويد كه با هدف هاي آنان را بازميتاريخ آن بزرگان و امت

اي بطلان آن را بيان گونههاي خود هرگاه سخني را از كسي نقل كند، اگر باطل باشد، بهكريم در قصه كنند، ولي قرآن چنين روشي ندارد. قرآنسرگرم مي
از ديگر » هاي الهيآموزي و بيان سنتعبرت«كند. مطلب، آن را گواهي مي آميز يا با تقرير هماناي تصديقكه حق باشد، با بيان جملهكند و در صورتيمي

كند، آنهاست. قرآن، اسطوره و افسانه نيست، بلكه هر داستاني كه نقل مي» حقيقي بودن«هاي قرآن، است. بنابراين ويژگي قصههاي قصص قرآني ويژگي
هاي ي مثَل است، ولي قصهوسيلههاي قرآن غير از تمثيل است؛ تمثيل، تنزيل و رقيق كردن معارف بلند بهحقيقي است و نتايج حقي را به همراه دارد. قصه

دهد كه اين دو به يكديگر آميخته رآني، بازگفتن متن ماجراي واقعي گذشتگان است. قرآن كريم مرز اين دو را به روشني جدا كرده است و هرگز رضا نميق
براي عظمت قرآن تمثيلي  آورد تا از اشتباه جلوگيري كند؛ مثلاًاي ميشوند و مخاطبان را به اشتباه اندازد. هرجا قرآن بيان تمثيلي دارد، براي آن قرينه

سوره حشر) اگر همراه بيان مطلبي، پيش يا پس از آن قرينه و  21(آيه » و تلْك الْامَثالُ نضَْرِبها للنَّْاسِ لعَلَّهم يتَفَكِّرُونَ« ... فرمايد:  آورد و در پايان آن ميمي
  دهد.قتي است كه رخ داده يا ميشاهدي بر تمثيلي بودن باشد؛ آن جريان تمثيل است، وگرنه حقي

آموزي و بيان هايي همچون: هدفدار بودن، هدايتگري، عبرتهايي است كه با مشخصهسرايي، از جمله شيوهدر مجموع، روش آموزشي به سبك داستان
  طور گسترده در قرآن كريم مورد استفاده قرار گرفته است.هاي الهي و همچنين حقيقي بودن، بهسنت

  

غل و غش بودن است. استوار است. نصيحت به معناي خلوص و بي »نصيحت و خيرخواهي«در اسلام رابطه ميان افراد جامعه، بر پايه » 4«ـ گزينه 38
نابراين هر سخن و عملي كه با ب». شونده در آن باشداي است كه خير و صلاح نصيحتنصيحت، انتخاب و ابراز عمل و يا گفته«گويد: راغب اصفهاني مي

باشد. است و برعكس، سكوت و كتمان به هر دليل كه باشد، ناخالصي و غش و خدعه مي» نصيحت«هدف خيرخواهي، با صراحت و بدون پيرايه اظهار شود، 
ي موجود در جامعه كه براي رهبر مفيد هاعنوان مثال اگر اطلاع از حوادث كشور يا چگونكي عمل كارگزاران حكومتي و گزارش نقص كارها و كاستيبه

ها، پاسداري از احكام اسلامي، گزينش بهترين افراد براي است. از سوي ديگر، پاس داشتن ارزش »نصيحت به ائمه مسلمين«ها از مصاديق است، همه اين
يين مأموراني براي نظارت بر كارهاي كارگزاران از سوي حاكم، المال در موارد ناروا، داد مظلوم از ظالم ستاندن، تعها، ممانعت از هزينه شدن بيتمسئوليت

  است. »خيرخواهي امام و حاكم اسلامي نسبت به مسلمانان«حفظ امنيت و ... همه از مصاديق 
يابند و عرصه بر ياد كرده است. با رواج اين اصل، خيرخواهان ميدان مي» مراقبه و محاسبه ملت«علامه نائيني از اصل نصيحت و خيرخواهي با عنوان 

  شود.پيشگان، تنگ و يا بسته ميمتملقان و چاپلوسان و خيانت
  

  اند از:هاي رهبري در مديريت اسلامي عبارتسبك»  3«گزينه ـ 39
توان محور را ميدر خصوص سبك تعاون محور. برخي از نكات قابل تأمل قرآنيـ سبك رهبري تعاون3ـ سبك مديريت جهادي 2ـ سبك رهبري ناصحانه 1

اصل مسئوليت الهي در پيگيري اهداف ـ اصل مشاركت بر  شده مورد بررسي قرار داد: اصل شورا ـ اصل گوش شنواي مديريت ـدر قالب اصول و قواعد آورده
  مندي بر مبناي ميزان مشاركت.مبناي توانايي ـ اصل بركت و تطهير ـ اصل بهره

  مشفقانه: مبتني بر اصل مدارا و اصل مهرورزي است.ـ سبك رهبري 4
منت است و با توجه به فرمايشات امام علي (ع)، مديران بايد در اي: نكته مهم در اين سبك مديريت بيـ سبك رهبري مراوده6ـ سبك رهبري صبورانه 5

  رار دهند.اي اصل بازخور و اصل خودگشودگي را سرلوحه اقدامات خود قهاي مراودهسبك
  ـ سبك رهبري خدمتگزار.8ـ سبك رهبري اعتدالي 7

  
  :هاي مديران از منظر امام صادق (ع)مشخصه»  1«ـ گزينه 40

سه «فرمايد: ين ميامام صادق (ع) همچن». بهترين زمامدار كسي است كه سه ويژگي داشته باشد: مهرباني، بخشندگي و دادگري« فرمايد:امام صادق (ع) مي
  ».مردان براي امور مردمانها و انتخاب نيكچيز است كه نبايد زمامدار در آن كوتاهي كند: تأمين امنيت مرزها، رسيدگي به شكايت

ر آن كار نيك بيشتر ترغيب بر فرمانروا لازم است براي خواص و عوام سه چيز را رعايت نمايد: پاداش ارزنده به نيكوكار دهد تا د«فرمايد: امام صادق (ع) مي
  ».سازد و دست از گمراهي بردارد و با احسان و انصاف خود بين آنان وحدت ايجاد نمايد پوشي كند تا توبه پيشهشود، از گناهان بدكار چشم
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